

Секция «Юриспруденция»

Правовые проблемы репродуктивных изгнанников: трансграничное суррогатное материнство.

Шраер Елизавета Владимировна

Аспирант

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина,

Институт Международного Права, Москва, Россия

E-mail: liz.shrayer@mail.ru

Не секрет, что суррогатное материнство урегулировано в самых разных странах по всему миру, однако каких-либо общих принципов правового регулирования в данной сфере пока что нет. На сегодняшний день это порождает многочисленные правовые проблемы как для суррогатной матери, так и для биологических родителей и ребенка, тем не менее количество людей, желающих воспользоваться услугами суррогатной матери растет с каждым годом, а в последнее время многие видят решение проблемы бесплодия и в трансграничном суррогатном материнстве.

В международном контексте суррогатные соглашения между гражданами разных стран практиковались и по-прежнему будут практиковаться по следующим причинам: не все национальные законодательства регулируют данный процесс, нехватка суррогатных матерей (многолетние очереди), юридические ограничения для гомосексуальных пар и основная причина - цена. Помимо вынесенного пары / одинокие матери/отцы отдают предпочтение международному суррогатному материнству по причине более либерального законодательства - США (штат Калифорния), Непал, Таиланд (большой приток Израильян) и до недавнего времени Индия. Индия на протяжении многих лет была основным "fertility destination" так как законодательство было такое же либеральное, как в Калифорнии, а цены во много раз ниже. Сравнительно недавно там было введено новое ограничение, на основании которого только зарегистрированные пары могли претендовать на данные услуги и только при наличии специальной медицинской визы.

Данное явление часто называют "репродуктивный туризм а субъектов процесса- репродуктивные изгнанники. В связи с этим возникают и будут возникать коллизии. Именно поэтому следует срочно разработать международный правовой законодательный акт, который бы регламентировал юридические аспекты проблемы современных репродуктивных технологий и института суррогатного материнства на международном уровне.

С какими проблемами могут столкнуться будущие родители? Во-первых, с признанием детей в государствах родителей, с выдачей свидетельств о рождении, с отказом суррогатных матерей в передаче детей биологическим родителям, с вымогательством денег со стороны суррогатной матери и государственных служащих (широкая практика в Индии), с присвоением детям статуса "незаконнорожденных так называемый "мамзеллут"(Израиль).

Помимо этого, в последнее время в католических странах, где запрещено суррогатное материнство, появляются предложения запретить гражданам выезд за границу с целью использования услуг суррогатной матери. На мой взгляд, запрещающие нормы

Конференция «Ломоносов 2014»

должны распространяться на услуги, предоставляемые в отдельно взятой стране, а не на право передвижения граждан.

Последнее, что вызывает многочисленные вопросы в юридической среде, это использование биологического материала после смерти человека. Прецеденты есть, даже в такой стране, как США, однако неясно, можно ли завещать биологический материал и возможно ли присуждать его кому-либо в процессе раздела имущества во время развода. Могут ли помимо супругов его использовать кто-либо другой: родственники и близкие друзья? Пока что этот вопрос никак законодательно не урегулирован на международном уровне.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что в мировом сообществе давно назрела необходимость разработки международного договора, который бы регулировал трансграничное суррогатное материнство. В 2014 году Гаагская Конференция по международному частному праву должна принять документ, который бы регулировал все проблемные аспекты, которые могут возникнуть в связи с вышеуказанным процессом. Хочется верить, что права детей и родителей (биологических и суррогатных) будут защищены.

Литература

1. Асламурзаева А. Суррогатное материнство: пробелы законодательства // ЭЖК-Юрист. 2011. № 30.
2. Афанасьева И.В., Пароконная К.Д. Правовые проблемы суррогатного материнства // Семейное и жилищное право. 2012. №5. С. 12.
3. Беседкина Н.И. Правовое регулирование института суррогатного материнства в зарубежных странах и в Российской Федерации// Законы России. Опыт. Анализ. Практика. 2007. № 11.
4. Максимец Т.И. Эффективность правового регулирования суррогатного материнства // Медицинское право. 2009. № 1(25).